

# 为返乡农民工铺平创业路

曾媛媛 陶兴祥

4月10日上午,平坝县乐平乡大屯村村委会门口人头攒动,在这里举行了返乡农民工创业园授牌仪式。“2006年,2007年外出打工,2008年初回家,本想还出去打工,由于金融危机的影响,在县委、县政府的支持下,决定在家里种蔬菜,2008年种了10多亩,年收入纯利润有1万多元,比出去打工挣得多了,今年我想扩大规模,把部分群众也带动起来干。”这是返乡农民工彭贵英在接受笔者采访时的感慨之词。

“返乡农民工创业园”是平坝县委、县政府针对返乡农民工创业难的问题采取的措施之一,通过建立返乡农民工创业园等措施,为返乡农民工打造创业平台,挖掘他们的创业潜能,盘活他们的资金和技术。该县共有35.85万人,外出务工人员达6万多人,全年劳务收入4亿多元,外出务工是农民增收致富的重要途径,受金融危机影响,从去年开始,外出务工的3.168万农民工纷纷返乡,平坝县县委、县政府高度重视返乡农民工创业就业工作,坚持政府推动、培训牵动、市场带动,服务促动的方式,全方位、多领域地拓展返乡农民工创业新空间。

为进一步拓宽返乡农民工就业创业渠道,改善返乡农民工创业环境,引导、鼓励更多的外出务工农民工返乡创业,使返乡农民工真正实现就业有门路,创业有扶持,培训有机会,维权有保障,生活有着落。平坝县委常委会、县政府办公会多次听取情况汇报,深入乡镇、村调查研究,指导工作,成立了平坝县返乡农民工创业园工作协调服务领导小组及其办公室,相续制定了支持返乡农民工创业的具体措施,在乐平、十字、夏云3个乡镇率先建立了“返乡农民工创业园”,使他真正成为返乡农民工创业的平台,达到了“扶持一个、带动一片”的效果,实现打工不出门,增加了劳务收入,促进农民增收的目标。为建好返乡农民工创业园,使之成为返乡农民工创业就业增收致富和带动全县农村富余劳动力创业就业增收致富的平台,该县县委、县政府将从政策、资金、技术、信息等方面予以返乡农民工创业园建设的支持和帮助,并要求乡(镇)、村和各有关部门要切实搞好协作,为返乡农民工创业园建设做好服务工作。

该县利用今年被列为“城镇建设年”的契机,返乡

农民工就地安置得到了更加广阔的空间,使部分农民工打工不出门,实现就地转移,带动了农村劳务经济的大发展。春节过后,举办了一次大型招聘会,参加招聘会的企业10多家,提供就业岗位1000余个,求职人员达5000余人,达成就业意向1000人。目前,已有近百人自主创业,兴办各类经济实体60多家,安排就业1000余人。

在县委、县政府的领头带动下,平坝县直各有关部门和乡镇积极在资金、技术、信息、政策、项目等方面给予一站式服务,一次性把各种服务送到创业者家中,送到创业者的创业点上,并采取多种形式,加大对返乡农民工中的有创业意愿者、具有潜在实力和能力者的创业培训。由于扶持措施到位,该县返乡农民工在种植业、养殖业、加工业和运输业、修理业、装饰业等方面创业已取得初步成效。

经过全县上下共同努力,目前已解决了1.4846万名返乡农民工的就业问题。通过自筹、贷款、合伙等形式开始创业就业人员约占返乡农民工为外出务工人员数的4.5%。

## 西秀区

### 多部门联合取缔违规占道

**本报讯** 4月21日至23日,由西秀区华西办事处“整治治乱”办牵头,联合该区城管三中队、公安、交警等部门,针对城区塔西路、安平街车辆乱停乱放、铺面延伸、占道经营的违规行为进行专项整治。

据了解,城区塔西路、安平街车辆乱停乱放、铺面延伸、占道经营的违规行为尤为突出,不仅给途径此处的行人和车辆带来不便,且成在较大的安全隐患,市民急盼相关部门治理,为此,由西秀区华西办事处“整治治乱”办牵头,联合城管、公安、交警等部门,对上述路段违规行为进行专项治理。

在治理过程中,联合执法组人员,采取教育与宣传的方式,对车辆乱停乱放、经营户铺面随意延伸、占道经营等违规行为,耐心地向其宣讲有关城市管理的法规,使其认识到违规行为带来的危害。通过整治后以上路段环境得到极大的改观,赢得群众好评。为确保良好的治理成果,该城管三中队将以上路段纳入日常巡查管理机制。

据统计,此次专项治理行动,下达责令整改通知书2份,规范路面违规延伸20余户,取缔流动摊点占道经营30余户,对违章经营户依法进行行政处罚15户,教育处罚60余户。(袁春)

## 黄果树景区

### 开展河道环境整治

**本报讯** 为切实治理景区河道沿线污染,提升景区河道环境质量,营造舒适、健康、清洁的旅游环境,以文明有序、整洁优美的环境迎接“五一”小长假,黄果树景区于4月21日开展景区河道环境整治专项行动。

为确保整治工作取得实效,景区成立河道环境整治行动工作领导小组,并明确责任,分段负责,将景区河道分为石头寨至陡坡塘景区河段、陡坡塘至天星桥景区河段(重点包括大瀑布景区河段)、天星桥至郎官大坝河段开展整治工作。组织专人对景区河段污染情况进行调查,重点调查景区河道白色污染和水质污染情况。

通过在河段设立标识提示,引导居民、游客养成良好的环保意识,杜绝景区内乱丢乱扔现象。提倡景区居民、餐馆使用环保可降解餐具替代塑料餐具,从源头上杜绝白色污染。清理景区河道水面上的漂浮污染物及河段两岸的悬挂物,加强对污水直排、垃圾乱倒的处罚力度。完善景区河道沿线村寨、半边街垃圾收集处理、污水处理的基础设施。

(陈正江 王正美)

### 火车站“一票难求”

编辑部:

时下并不是客运的高峰期,但在安顺火车站由于只打开两个售票窗口,并且长途混卖,致使每天早上都可以看见乘客排起长队购票,给他们的出行带来极大的不便。

火车站售票大厅设有六个售票窗口,但平时只开放一到两个,并且没有把长途和短途分开售票。这使得有许多乘坐当日短途车的乘客本以为提前一个小时可以买到票,结果因为花太多的时间排队,车到站了还没买到票,只好改变此次行程。一些长途乘客因为购买短途票的人较多,把很多的时间花在排队上,不禁怒声载道。

如果该站多打开一两个售票窗口,并将长途和短途分开售票,这将为乘客带来更多的便利,同时“一票难求”的状况也将得到极大的改观。

(古宇)

读者园地·来信

E-mail:asrbxw2b@163.com

### 高标准 高效率 高质量 白岩镇危房改造有序推进

**本报讯** 普定县白岩镇高标准、高效率,高质量抓危房改造工作,今年上半年新建任务数45户,现已竣工入住。

该镇以深入学习实践科学发展观为契机,领导班子和领导干部重点抓、带头学、带头干,在工作中做表率,做榜样。积极采取有力措施抓危房改造工作,截止到目前,今年上半年新建任务数45户,现已竣工入住,下半年摸底工作已全部结束,共上报1047户,等待批复后施工。

为高标准、高效率、高质量“抓好危房改造工作,使农民群众早日住上新房子、过上好日子”,该镇切实加强对“危改”工作的领导,认真排查,做好详细登记,利用召开村组会、村民大会、入户宣传、张贴标语等形式,将危房改造政策宣传到每家每户。采取了主要领导承担主要责任、包片领导承担督促责任,包村干部承担具体责任、村干部承担落实责任的层层负责责任制,在确定危改对象以后,从选址到施工到入住,每个环节都有人过问。由于措施有力,大大加快了危房改造工程的进度。

(胡军彪)



## 社会

### 社 会 资 讯

#### 调查显示:

#### 超六成大学毕业生把找到工作放在首位

根据北京市海淀区人才服务中心、中关村人才市场和中国农业大学中国就业研究所23日联合发布的《中关村海淀园IT企业2008届毕业生薪酬调查报告》显示,目前大学毕业生普遍反映就业形势严峻,会调低薪酬预期,60%以上毕业生表示找到工作是第一位的问题。

报告显示,企业接收的2008届毕业生中,学历以研究生为主,占到总量的一半以上,与2007年相比比重有所增加,由此可见本科生的就业形势不容乐观。同时,企业招聘更看重经验。报告显示,近三分之二的毕业生有实习或者兼职经验,近24%的毕业生具有全工作经验。

报告显示,学历仍然是毕业生起薪的决定因素。随着毕业生学历层次的提高,薪酬差距不断拉大。大专毕业生的平均月薪为1556元,硕士毕业生为5170元,博士毕业生为7846元。计算机类专业毕业生起薪高于其他专业,技术类部门起薪高于其他部门,外资企业和上市公司的毕业生起薪较高。从薪酬满意度上看,57.9%的毕业生对目前的薪酬表示满意。

与前两年对比,毕业生总体薪酬的高薪区间和低薪区间比例有所上升,中间区间比例有所下降。本科生低薪区间人数比重上升,硕士毕业生高薪区间人数比重增加。可见随着园区发展,企业对高层次人才的需求和投入力度都在不断加大。

#### 浙江启动青年创业实训工程

#### 助推大学生网络创业

浙江日前启动了“红盾启航”青年创业实训工程,主要针对有意从事网络创业或有创业计划的各高校大学生,搭建实训平台帮助大学生网络创业。

“红盾启航”青年创业实训工程由浙江省工商局团委主办、淘宝网协办,浙江省内部分大学团委承办,该实训工程先期选择了浙江理工大学、浙江大学宁波理工学院等省内10所高校作为试点推行。

淘宝网培训拓展经理万善介绍,淘宝网目前共有187万多卖家,57万人依靠在淘宝网上开店实现就业,今年一季度新增卖家30万家。

“红盾启航”青年创业实训工程计划在每所高校开展3场培训,每场受训人数500~800人。培训内容包括:介绍如何进行开店前的策略制定、货源准备以及如何利用网络平台进行网上开店;介绍网店开设初期需要掌握的基本图片拍摄、图片处理、客户服务、控制物流等技巧;介绍网店交易安全、网店销售纠纷规避和网店的风险管理与危机处理。

此实训工程创业培训后还将选择有条件的高校培养网店经营指导志愿者、共建大学生就业创业见习基地,及时解决其在创业过程中遇到的困难,增加网络创业成功率。

#### 山西太原

#### 发放旅游“一卡通”

记者从太原市旅游局了解到,23日起,太原市旅游“一卡通”正式发放,太原市居民及常住人口,以及在太原的大中专学校(技校)学生,凭本人身份证件、学生证、暂住证等有效证件可在太原市各邮政网点购买旅游“一卡通”,每卡50元,一年内不限次数,可到太原17个景区参观游览。

据介绍,“一卡通”可游览的17个景点是:晋祠博物馆、天龙山景区、双塔寺景区、中国煤炭博物馆、蒙山景区、窦大夫祠、多福寺、净因寺、龙山景区、太山景区、省民俗博物馆、省艺术博物馆、太原动物园、碑林公园、莲花台土雕群、晋森林公园百鸟乐园以及青年宫演艺中心《唱享山西》。按现行门票计算,总价值为495元。

太原市旅游局负责人介绍称,“一卡通”售卡期限从今年4月23日起至明年4月23日止,全程活动截止日期为2011年4月23日;该卡在办理后5日生效,参观时需与身份证等有效证件同时使用;仅含景区(点)第一门票;为避开“五一”和“十一”两个客流高峰,其间不能使用,为保证持卡人权益,使用期限将顺延10天。

据悉,为方便本地游客使用一卡通,太原还在迎泽大街长途汽车站开通4条直通车旅游线路,均为10人成团发车,车费为30元/人。

#### 克拉玛依

#### 建成全国首个戈壁荒漠人工河景区

当年,《克拉玛依之歌》中唱到“你没有草也没有水,连鸟儿也不飞。”如今,这座中国西部油城历经10年,将克拉玛依河建成全国首个戈壁荒漠人工河景区,为新疆北部黄金旅游线路“环准噶尔盆地旅游带”再添新景。

克拉玛依市旅游局局长欧阳卫说,克拉玛依河贯穿市区,依河而建的景区绵延8.51公里,由九龙潭景区、世纪公园景区、克拉玛依河西岸景观带等三大部分组成,有形态各异的景观桥20座。

当前,克拉玛依河景区正在申报国家4A级旅游景区,将依托音乐喷泉、水幕电影、激光乐舞表演,以及世纪公园的夜景,展示克拉玛依独具特色的城市风情,使之成为新疆最大的夜间旅游文化景区。

记者在距市中心2公里的九龙潭看到,从数百公里外引来的冰雪融水,汹涌奔流至高大的拦河坝,然后由9个龙头状的出水管喷出,形成“九龙吐水”奇观。主“龙头”喷出10米宽的水帘瀑布,轰鸣声500米之外都可以听到。

据悉,经过多年努力,克拉玛依市旅游业已实现出境游“向过夜游”的转变,成功跨入了“中国优秀旅游城市”、首批“全国工业旅游示范点”行列。2008年,克拉玛依实现了旅游收入6.01亿元,接待游客76万人次。

#### 大连

#### 开展药品集中执法行动

为加强药品市场监管,确保人民群众用药安全,大连市食品药品监督管理局日前组织开展了药品集中执法行动,对市内4区和开发区、金州区、旅顺口区的药品零售经营企业实施重点检查。

据介绍,本次集中执法行动的打击重点为经营假劣药品和违法销售终止妊娠、促进排卵等计划生育药品行为,违法违规经营精神类特殊药品行为,借义诊、讲座等名义兜售药品和用食品、保健品冒充药品等违法违规行为,从非法渠道购销药品、挂靠经营、出租或转让柜台、超越经营范围等违法违规行为,药品零售企业经营蛋白同化制剂、肽类激素等违法违规行为,经营假冒知名企业和品牌药品和利用虚假广告销售药品等违法违规行为。

大连市县两级食品药品监督管理部门共出动执法人员120人次,执法车辆30台次,检查药品经营企业210家,截至记者发稿时止,没有发现严重违法违规经营行为。但是,个别药房还存在处方药不按规定销售、驻店药师不在岗及未按规定要求开具销售凭证等问题。在检查中发现,大连中山区龙源地毡工艺品商店,经营未经国家批准进口的药品Viagra(伟哥)35瓶,药房经营的其他品种药品均未能提供购货合法票据,执法人员已依法予以先行登记保存,并作进一步的立案调查。

(本栏据新华社)



汪 彤 摄  
本报记者 吴卫 摄

全山屯、本寨、雷家屯等“屯堡”风景区及周边区域工商分局七眼桥工商所开展对云安户下达了限期整改的行政指导建议书。图为该所执法人员对云安户经营户进行食品安全检查。